



2017年5月2日，随着港珠澳大桥沉管隧道最终接头的安装成功，世界最大的跨海通道——港珠澳大桥主体工程全线贯通已指日可待。

作为世界首个集桥梁、人工岛、隧道于一体的跨海通道项目，它的建设伴随的是一个个世界级技术难题的破解、一项项世界纪录的刷新。而这一切的背后，离不开这样一群人，是他们用自己的智慧静心守护、默默付出，将一个个不可能变成了现实。

## 争分夺秒的7天

2011年5月的骄阳照耀着长兴岛，为繁忙的振华重工长兴基地增加了几分炙热。经过一路的颠簸与期待，港研院港珠澳大桥项目监测小组终于来到了长兴基地钢圆筒预制现场。

第一次面对这个重500多吨，高40余米、直径22米的大型空间薄壁钢结构，小组里就连见多识广的刘思国博士心中也满是震撼和茫然，更不要说他们还要给这个“庞然大物”做振沉的施工应力监测，这可是放眼国内外都没影的事。

“钢圆筒的振沉打设时间刚刚确定，现在距第一批钢圆筒出运只有7天，必须赶在这段时间内完成全部监测传感器的安装调试！”还没安顿好，突如其来的消息就把小组的同志们打了个措手不及。

当天夜里，刘思国一夜辗转反侧，脑子里反反复复整理着监测方案与现场的预制进度，一遍遍地抽丝剥茧之后，应变片、振弦计、数据线的安装与保护时间节点总算渐渐明晰。

为提高传感器的安装效率，监测小组决定采用点焊式应变片，这需要用点焊机将应变片的金属片融焊到钢圆筒筒壁上。然而，4厘米×4厘米金属片，厚度仅0.2毫米，点焊时既要注意焊点与应变片基底的距离，不融化胶基底，又要注意点焊接时间，防止因不能形成熔核导致点焊失败，这绝对是项考验技巧和耐心的“精细活”。

整整一个上午，工作进度一直不理想。刘思国带着肖学超和李达只歪歪扭扭地焊了一列应变片上去。“贴成这样的应变片是不能测出准确数据的，我们得返工。”刘思国心里着急，“咱们三个轮班，今天的进度必须赶回来。”顾不得满身的汗水与周围不断升高的气温，在3天的时间里，40余米高的钢圆筒，大家每天上上下下至少六趟。就这样，60个应变片、8个振弦计，终于逐一安装到位了。

紧接着就是保护槽盖板焊接，以及对传感器和数据线的防水防潮处理，又是一轮不分昼夜的紧张忙碌后，时间已来到第6日傍晚。

“还有一天，就差数据线的整理了，我们胜利在望。”刘思国刚想松口气，却发现窗外乌云密布，随之而来的便是一天一夜的风雨交加。整整一天的焦急等待，直到天边泛起暮色，现场才又重新恢复了工作。

“今晚的工作是关键，要是出了问题，钢圆筒振沉前数据线就无法取至定位驳与采集仪连接，之前所有的工作都会白费。”刘思国一边火速赶往预制场，一边反复叮嘱着身旁的肖学超和李达。

经过7个小时的高空作业，当他们带着满身的雨水再次回到地面时，刘思国抬头仰望那依旧伫立在黑夜里的“钢铁巨人”，嘴角终于泛起了笑容。

□文/黄宣军

2011年5月15日，在距离珠海市区20多公里的伶仃洋上，人们的欢呼声和鞭炮声此起彼伏。这天，港珠澳大桥西人工岛第一个钢圆筒振沉顺利完成了。而为了这一刻，港研院水文测量小组的同志们都付出了太多太多。

由于首个钢圆筒振沉迫在眉睫，作为中国交建唯一一家海岸工程相关的重点实验室，半个月以前，实验室接到命令要求尽快成立水文测量小组，为人工岛的钢圆筒振沉提供实测水文资料。

收拾了简单的行囊，韩涛博士便带着由数名骨干工程师组成的现场水文测量小组奔赴了港珠澳大桥施工现场。

项目上的环境比大家想象中的要恶劣很多，他们不仅要适应恶劣的气温环境，还要克服晕船的影响，这对于长期在实验室进行试验操作的员工来说可是一个巨大挑战。“船舶在海中摇摇晃晃的，瞬间就会让人头昏脑胀，辨不清方向。”李长宇负责小组里的电焊操作，感受最深，“不过大家全憋了股劲儿，很快都投入到工作中去了。”

今天是首个钢圆筒振沉的日子，小组的同志们起了个大早，趁着第一班交通船到达了现场。然而，由于测量船舶不固定，上船后他们才发现，这次使用的方泊甲板离水面有一段距离，测量仪器在波浪作用下，摆幅要比以往大很多，他们必须要在架子下方悬挂重物来保持稳定。

于是他们找来了数百斤重的混凝土块，可是如何能让这些百斤的重量按照预定位置投放到海底？“如果操作不当，不仅有可能数十万元的设备会掉进海里，最危险的是人也可能被拖进海中。”韩涛回忆说。

身旁的对讲机里不时传来现场准备即将完成的声音，另一边原本呼啸的波浪声，逐渐淹没在人身安全与完成工作的争吵之中。

“大伙别争了，我有办法！”韩涛阻止了争吵，“我们可以利用现场的不锈钢云梯作为测量架子，将重量和仪器分别绑在云梯上，这样一方面可以解决测量架子的摆幅问题，另一方面即使重物掉进海里对仪器也没损坏。”

一经试验，方法果然好用，很快改进后的测量架子制作完成，仪器顺利地投入了海底。可正当大家想要松口气的时候，新的问题又来了。

前几日的测试间隔为10分钟，但今天要求实时报送，当大家把时间间隔调整到1分钟时，发现电池的有效工作时间不到2小时了。

“如果关键时刻电池没电了怎么办？”韩涛心里有些着急。“没事，我还带了块备用电池，应该能多撑上一阵。”于金华是队里的老同志，凡事都想得周到，准备也充分。之后，为了保证电池容量，韩涛还把两组电池进行了改良，串联到一起，包装成一个电池包，这样大大增强了仪器的工作时间。

时间一分一秒地过去，身旁的对讲机再次响起，与此同时，风速仪也在驾驶楼顶上成功安装，看到电脑屏幕上弹出测试仪器传来的测量值时，大家才算彻底松了口气。

不远处，拖着七个大直径圆筒的运输方驳缓缓而来。“请报告你们的水文测验数据。”韩涛从容地拿起对讲机：“平均风速5米每秒，最大风速8.2米每秒……各项指标正常。”不一会儿，重达数十吨的壁筒缓缓的进入海水，越来越深……

“振沉成功！振沉成功！”对讲机传来欢快的呼声。测量小组的大伙儿喜极而泣，紧紧相拥。

## 超级工程背后的测流记



本报地址：天津港保税区跃进路航运服务中心8号楼



□文/陈聪  
刘思国  
李斌  
于健

## 20毫米的突破

凌晨0点56分，港珠澳大桥岛隧工程会议室里灯火通明，讨论的声音此起彼伏。时间已来到2012年3月，港珠澳大桥的施工已进行到西人工岛内部地基处理的海砂回填部分。

“只要一吹砂，沉降量就达到报警值便要停工，我们根本就不能动啊！”施工单位的负责人在会议室里急得焦头烂额。桌子另一头，岛隧工程的总工程师林鸣站起身，双手按在桌子上，十分着急地说：“今天人工岛地基沉降超过20毫米，到底还安不安全？”边说着，他的目光转向港研院承担西人工岛沉降监测的负责人高潮。

原来，按照现行的港口工程地基规范，基础沉降每天超过20毫米必须进行报警。然而，在离岸如此远的海上进行人工成岛，这可是国内首次，现行规范还适不适合，几乎所有人都有疑问。“你们要想办法验证安全性，做出准确的预警值。”林鸣看着高潮，言语中满是急切和严肃。

“地基处理的沉降量预警，这可是关系到人工岛能否顺利成岛，以及正在施工的数百名施工人员安全的核心。”高潮心里清楚它的分量。多名技术骨干在第一时间迅速集结，“头脑风暴”般的数轮方案攻关过后，最终确定采用数学建模法，对人工岛沉降量进行系统的计算分析，得出最后结果。

听起来不算难，但要预警值更准确，那就全看数学模型里的人工岛与“现实版”有几分一致了，这可是道繁琐而细致的活儿。“我先要根据人工岛设计报告和地质勘查报告计算出模型的规模以及地层分布情况，再找出影响土体沉降的各种参数，比如孔隙比、荷载值、固结系数、渗透系数等，将它们赋予到相应的土层……”侯晋芳博士负责此次数学建模的具体工作，每一个步骤她都如数家珍。

于是，根据现场施工组织设计，侯晋芳捋顺了施工流程，计算出不同施工阶段的施工荷载，然后按照特定时间点施加到特定部位。此外，她还分析了用分层总和法以及固结系数法计算沉降的各种参数，做到了几乎所有工况下参数的不漏选和错选。

经过几番紧张的数据计算之后，基础允许的每天最大沉降预警值被确定了，超出了原规范的三倍。“钢圆筒形成的人工岛封闭区域内，基础允许最大沉降可达70毫米每天，它是安全的、稳定的。”当高潮把最终的结果上报给工程指挥部时，西人工岛旁作业船只的轰鸣声终于划破了沉寂多时的伶仃洋。



港珠澳大桥隧道监测小分队 吴国庆 摄

## 30米下的平稳过渡

“小陈，项目上的工作马上交接，明天务必到港珠澳大桥报到。”2012年5月的一天，还在天津的陈运涛突然接到高潮的电话。

此时，港珠澳大桥岛头的沉管过渡段正在进行挤密砂桩加水下堆载预压的地基处理施工，为能准确预估地基工后沉降量，集团指挥部要求工区必须做好预压施工期的实时沉降数据采集，但水深超过30米的水下沉降观测，难度极大。

顾不得收拾行李，负责技术维护的陈运涛直接从工地出发了。同一时间，崔元才和其他几个人也接到了命令，要求他们立刻赶往港珠澳大桥。

“目前，国内市场上的定型的传感器均未考虑深水的防水密封问题，我们如何在定型产品的基础上解决密封问题是这次水下沉降监测的关键。”转天，小分队的第一次技术攻关会就在高潮的主持下召开了。“之前我们只做到过水深10米的，但后期传感器陆续损坏了不少，都是因为防水密封的问题，这次水深达到30米，仪器的成活率我心里更没底了。”陈运涛一脸担忧地说道。他可是仪器安装方面的行家，他都说没底，大家心里更发虚了，“密封问题解决不了，什么传感器埋下去都白搭！”顿时讨论陷入了僵局。

“我记得咱们院曾经开发过一套防水配件，据说密封效果很好。”崔元才人称“万金油”，同事都说没有他不知道的东西。“对，对，是个圆形的金属块，我见过一次！”陈运

涛顿时来了灵感，“结构不复杂，要是改良一下用在这里……我先做一个看看！”

接下来的几天，陈运涛先是仔细研究这些传感器，看它们各部件之间的组装情况，设计出形状相符的防水配件。“可是，用什么密封材料呢？”陈运涛立刻和各密封胶生产厂家联系，询问各种密封胶的性能，筛选最合适密封的产品。

几轮严格的挑选过后，他终于找到了一种耐高压、抗老化的密封材料，再结合各个传感器的工作原理，重点对薄弱部位进行密封处理，密封防水问题完美解决了。“看着一个个传感器穿上了咱们自制的防水‘外衣’，感觉自豪极了！”崔元才在一旁开心地说着，“剩下的放心交给我。”

崔元才负责的是紧接着的钻探作业，作业海域水深30米，也是仪器埋设的另一难点。平潮作业窗口开启，“开钻！”高潮一声令下，崔元才开始指挥钻机一节一节地下放连接杆。

随着钻机的开动，长达30米的厚壁套管钻入海床中，到达稳定土层，测量钻探平台与海底和钻孔底部深度。“测

□文/诸葛爱军

伴随着计算机的嗡嗡声，计算室内电脑屏幕上一行行数字飞快地闪过。为配合公司深中通道钢圆筒项目的前期投标工作，仿真分析研究室的技术骨干们已经连续忙碌了数月。

“2月份到现在，我们已经完成了15种钢圆筒工况的计算分析。”徐宾宾博士边盯着电脑边说道，“虽然计算任务还是一个接着一个，但只要研究成果能对人工岛的建设有帮助，我们再辛苦也值！”

从深中通道的前期立项开始，关于钢圆筒变形稳定的讨论越来越多，传统的稳定分析理论中设置了各种各样的假定条件，虽然简化了计算方法，但同时也降低了结果的可靠性和精确性。“港研院务必在钢圆筒稳定计算方法上有所突破。”公司总工程师李勇在一次技术讨论会上提出了要求。

第一时间，港研院迅速组织精干力量进行攻关，先后调研了国内外常用的6种计算方法，从边界条件、适用范围、可操作性、结果准确性等方面对各种计算方法进行评价，最终发现了采用有限元仿真分析，也就是利用电脑虚拟工程，建造出不同工况和施工阶段所对应的钢圆筒结构，然后施加载荷条件，再将最终的效果呈现出来的方法，这样就可以综合考虑施工全过程中的各种工况了。

然而，正当大家以为找到了一种合适的计算方法时，又一道难题横在眼前。以往的仿真分析中，通常将作用在钢圆筒上的外荷载简化为点荷载，不断增加荷载大小直至钢圆筒失稳破坏，以此来评价钢圆筒的稳定性。但对于钢圆筒岛壁结构，其外荷载形式非常复杂，难以使用上述方法。一连好几天，这些问题都一直萦绕在徐博士的脑海中。

一天，还在上幼儿园的女儿放学回家兴奋地和他说：“爸爸，我今天在幼儿园学太极拳了！表演给你看看！”太极拳？外荷载和土层条件作为衡量钢圆筒稳定的两个关键因素不正符合太极拳的此消彼长、对立统一的关系吗？顾不上看女儿的表演，徐博士又急忙赶回了单位。

既然增加外荷载这一主动作用可以评价安全性，那么降低土层条件这一被动作用应该也同样可以评价安全性。于是他立刻着手验证，首先根据静力加载法确定施工期波浪荷载作用下钢圆筒的安全系数，随后在保持其他边界条件不变的前提下逐步降低土体的抗剪强度指标，直至钢圆筒失稳，初始土体强度指标与失稳时强度指标之比即为钢圆筒安全系数。通过对比发现，两种方法得到的安全系数误差在2%以内，两者非常接近，有力地支撑了之前的看法，成功地完成了钢圆筒变形稳定计算任务。

截止目前，仿真分析研究室已经形成包括钢圆筒稳定变形、隧道开挖影响、软土地基变形及加固、基坑降水开挖等一批成套的分析方法。



## 【虚拟技术】助力人工岛

## 编者按

随着国家海洋战略的实施和海洋经济的兴起，一系列大型跨海通道项目陆续上马。借此东风，公司发挥水运传统技术、装备优势，抢抓机遇，参与到了港珠澳大桥、深中通道等跨海通道工程的建设之中。港研院作为公司技术中心，全程进行了港珠澳大桥岛隧施工的动态监测和检测，为设计、施工提供了数据依据，有效保障了岛隧工程施工的精度、质量和安全，更在跨海通道相关重大、重点技术攻关中肩负起了重要使命，保证了施工的顺利进行。

截至目前，港研院围绕跨海通道工程进行的科研攻关已达54项，形成了“外海人工岛地基监测检测技术”、“深水条件下水下载荷试验”、“沉管隧道施工监测技术”、“海上钢圆筒施工定位系统”等十多项关键技术。其中，“海上抛石夯平施工定位监控系统”等技术达到国际领先水平；“钢圆筒可打性分析及结构应力测试与计算”作为“外海深插钢圆筒快速筑岛技术”重要组成部分，获得2016年度航海学会科技进步特等奖。



港珠澳大桥隧道监测小分队 吴国庆 摄

邮编:300461

电话:(022)25600500

总编辑:肖冀